

习近平总书记珍视的那个瑰宝 如今愈加熠熠生辉!



一个多世纪以来，中华传统文化、华侨文化和西方文化在鼓浪屿碰撞融合，繁荣的“国际社区”应运而生。
左图：俯瞰鼓浪屿“地标”建筑之一八卦楼附近景色（6月26日摄）。
新华社记者 姜克红摄

鼓浪屿，中国东南沿海的一座弹丸小岛，曾引起习近平总书记高度重视。一个多世纪以来，中华传统文化、华侨文化和西方文化在这里碰撞融合，繁荣的“国际社区”应运而生。30多年前，时任厦门市委常委、副市长的习近平同志来到这里，主持编制《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，开启了科学保护鼓浪屿的新篇章。而今，业已戴上“世界文化遗产”桂冠的鼓浪屿，正如宝石一般映射时代进步的流光溢彩，散发愈加夺目的文化之光。聆听着鼓浪屿之波，我们寻获的不仅是一段段动人往事，还有传承历史文脉、唤醒文化自信的启示录。

耀世荣光 饮水思源

100多年前，当英国传教士马约翰踏上鼓浪屿时，海浪穿过岩石洞口，发出阵阵击鼓一般的涛声。他写道：“山谷、平原、沙滩和高高的悬崖，还有海角，明媚的景致使这座小岛成为中国沿海最美的岛屿之一。”在中国近代史上，这座面积不足2平方公里的小岛曾是一座令人向往的世外桃源。19世纪中期厦门开放为通商口岸后，本国居民、归国华侨、其他国居民汇聚于此，岛上先后建起千栋风格各异的建筑，艺术、文学、教育繁盛一时。

然而，上世纪80年代，时任厦门市委常委、副市长的习近平同志来到这里时，鼓浪屿的状况令人担忧。“岛上的渔民还在砍伐林木烧火做饭，很多老别墅年久失修，一片荒凉……”鼓浪屿游览区管理处副主任章维新回忆当时的景象说。

1985年，习近平同志主持编制《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，其附件《鼓浪屿的社会文化价值及其旅游开发利用》中指出：“考虑到我国城市和风景区的建设中，能够把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起者为数并不多，因此很有必要视鼓浪屿为国家的一个瑰宝，并在这个高度上统一规划其建设和保护。”国之瑰宝。这座小岛，被提升到一个前所未有的高度。在领导编制首部鼓浪屿一石山风景区总体规划的过程中，习近平同志反复强调在经济特区发展的同时要保护好“海上花园”风貌，通过自然环境（特别是海景）的保护，风貌建筑的修复、特色文化精神的弘扬并及时俱进、公共服务设施的建设，打造城景交融、自然人文有机统一的独特“鼓浪屿品牌”。

鼓浪屿靠海，沙滩、岩石、花木等自然环境是不可多得旅游资源。当时在厦门市旅游局工作的彭一苇感叹，习近平同志提出的一些保护鼓浪屿的理念，超前得“令人吃惊”。

“在习近平同志的亲自领导下，我们用了近一年时间，把包括鼓浪屿在内的厦门风景名胜区的古树名木和风貌建筑‘家底’都摸清了。”章维新说。鼓浪屿的一草一木、一砖一石，习近平都格外珍视、屡屡关心。2002年6月，时任福建省委副书记、省长的习近平同志在厦门调研时，再次指出鼓浪屿要摆到更加突出的位置，发挥更重要的作用。

《厦门经济特区鼓浪屿历史风貌

建筑保护条例》《鼓浪屿文化遗产地保护管理规划》《厦门经济特区鼓浪屿文化遗产保护条例》……秉承着当年的战略规划，一系列法规措施应运而生、相继出台，严格保护着全岛931处历史风貌建筑和183处各级文物保护单位。

在厦门市委常委、宣传部长叶重耕看来，当年的发展战略，不仅具有前瞻性和指导性，而且具有很强的操作性。从上世纪90年代开始，厦门市按照发展战略的指导思想，将鼓浪屿上不具备历史文化价值的工厂、机构搬出岛外，腾出更多空间绿化。紧接着，又实施行政区划调整，专门成立鼓浪屿一石山风景区管委会，更有针对性地对鼓浪屿进行有效的直接管理和保护。

“从单纯以发展旅游业为主转变到以保护和利用文化遗产为重，我们切实进行了很多探索，而发展战略一直是我们的探索中的重要指南。”叶重耕说。

“一城如花半倚石，万点青山拥海来。”这是先贤描写的厦门之美，也是章维新每天在鼓浪屿行走上万步时的真切感受。

2017年7月，这个小岛摘取了“世界文化遗产”的桂冠。“耀世荣光，饮水思源。岛上一草一木都应该记住这段保护的历史。”章维新说。

传承文脉 留住乡愁

作为“万国建筑博物馆”，鼓浪屿的

历史风貌建筑、古迹遗址散发出闽南韵味、南洋气息和欧陆风情。有人说，在鼓浪屿，一步一个城，走着走着，便环游了世界。

每一栋历史建筑的背后，都凝结着前人的努力和心血。

隔海望去，鼓浪屿上红色大穹顶的八卦楼格外显眼。当年负责修缮这座鼓浪屿“地标”建筑的鼓浪屿申遗顾问龚浩，对一段往事念念不忘。

兴建于1907年的八卦楼，上世纪60年代后被用作电容器厂厂房。1983年，厦门市委和市政府决定在此建设博物馆。彼时的八卦楼，令前来采访的龚浩感到“惊心动魄”，楼里被三个单位切割成“盘丝洞”，地下室住着10多户人家，楼板随时会颤抖……

搬迁、翻修过程中，龚浩为筹集经费伤透脑筋。时任厦门市委常委、副市长的习近平同志在鼓浪屿听完龚浩的汇报后，指示有关部门拨出30万元资金，解了燃眉之急。

如今，八卦楼是风琴博物馆，70台来自英、法、德、澳、美等国的名琴每天吸引着大量游客的目光。

妥善保存的建筑，是文脉传承的载体；代代铭记的历史，则是鼓浪屿的灵魂。这里曾是古老中国“开眼看世界”的前哨之窗，徐继畲从侨居于此的传教士雅理手中获得素材，编著了《瀛寰志略》。

这里曾是开风气之先的国际社区，

岛上的幼儿早在1898年便有机会接受蒙台梭利教育；外语堂、林巧稚、周淑安……完备的教育设施、中西融汇的教育理念让鼓浪屿上星光熠熠。

这里，每一栋房子都有故事，每一条道路都铭刻传奇。

申遗过程中，“传统文脉、留住乡愁”被摆在更加重要的位置。当地通过展览、演出、体育活动等全面挖掘、梳理岛上文化，并鼓励民众让文化“活”起来。

音乐是鼓浪屿最知名的特色。最盛时，鼓浪屿拥有近500架钢琴、近百个音乐世家。申遗过程中，家庭音乐会等传统得到发扬光大。

在标着“建于1897年”等字样的重点历史风貌建筑里，年逾古稀的雷永平凭着克己复礼，与弹着夏威夷吉他的老伴叶恩慈一起，演奏《鼓浪屿之波》。

在当地党委和政府的帮助下，雷永平和老伴召集了几位志同道合的朋友，成立了雷厝乐队，成员有医生、银行家、老师等。

“弹琴不是为了考级，不是为了赚钱，纯粹出于热爱，这是鼓浪屿音乐文化的传统。”雷永平的女儿、“70后”的雷晶晶说，当地政府鼓励音乐“业余选手”，奖励雷厝乐队资金投入乐器，还为老人们在鼓浪屿音乐厅提供了一间专业练琴房。

在笔山路17号的春草堂，生于1960年的鼓浪屿人许多康娓娓诉说：祖辈、父辈和自己都生活在这座老房子里，

儿时的耳濡目染间，他知道爷爷许春草组建民间抗日救国会等事迹，深感骄傲，便开始有意识搜集家族历史资料和故事。

2012年，许多康按照儿时记忆重修春草堂，完工后在管委会的支持下开设家庭博物馆。“许多常年居住在国外的亲人特别是年轻人回乡寻根，我会细细地给他们讲爷爷和鼓浪屿的故事。”他说，“传承历史，鼓浪屿人义不容辞。”

文化自信 绽放光芒

厦门市社科联的鼓浪屿研究专家詹朝霞讲了一个故事：上世纪90年代，有外事官员陪外宾参观鼓浪屿一处建筑。当外宾问起这个建筑的一些问题时，外事官员被难住了，没想到在一旁扫地的一位老妇人突然停下来，用纯正流利的英语清楚地解答了这个故事。

鼓浪屿上，能讲英语的人比比皆是。多元的历史文化遗存，正是鼓浪屿在申遗过程中绽放的独特光芒。

习近平总书记鲜明指出：“文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。”保护世界遗产，既是为了延续民族的精神血脉，也是作为负责任大国对人类文明的担当。

鼓浪屿申遗成功，意味着它成为人类遗产最精华的一部分。申遗成功的背后，体现了我们国家和人民在文化自信基础上的文化自觉。“厦门市文化广电新闻出版局副局长、

李克强签署国务院令 融资担保公司监督管理条例10月施行

新华社北京8月21日电 日前，国务院总理李克强签署国务院令，公布《融资担保公司监督管理条例》，自2017年10月1日起施行。

融资担保行业对于发展普惠金融、促进资金融通，特别是解决小微企业和“三农”融资难融资贵问题具有重要作用。近年来，我国融资担保行业在较快发展的同时，也存在监管不到位、经营行为不规范不审慎、为小微企业和“三农”服务的意愿有待增强和能力有待提高等问题。制定《条例》，有利于加大政策扶持力度，完善监管制度，有效防范风险，促进融资担保行业健康发展，更好地为小微企业和“三农”服务。

《条例》规定，国家推动建立政府性融资担保体系，发展政府支持的融资担保公司，建立政府、银行业金融机构、融资担保公司合作机制，扩大为小微企业和“三农”提供融资担保业务的规模并保持较低的费率水平。各级人民政府财政部门对主要为小微企业和“三农”服务的融资担保公司提供财政支持。政府支持的融资担保公司应当增强运用大数据等

现代信息技术手段的能力，为小微企业和“三农”融资需求服务。纳入政府推动建立的融资担保风险分担机制的融资担保公司，应当按照国家有关规定降低对小微企业和“三农”的融资担保费率。

《条例》规定了融资担保公司的经营规则，包括建立健全各项业务规范以及风险管理等内部控制制度，并按照国家规定的风险权重计量担保责任余额；担保责任余额不得超过相应的比例；自有资金的运用应当符合国家有关资产安全性、流动性的规定；禁止融资担保公司吸收存款或者变相吸收存款、自营贷款或者受托贷款以及受托投资等。

《条例》明确了融资担保公司的监督管理体制，规定由省级人民政府确定的部门负责对本地区融资担保公司的监督管理；省级人民政府负责制定促进本地区融资担保行业发展的政策措施，处置融资担保公司风险，督促监督管理部门严格履行职责；国务院建立融资性担保业务监管部际联席会议。《条例》规定了监督管理部门的主要职责和具体监管措施，以及融资担保公司应当遵守的监管要求。

国资委监管央企减至百家以内

据新华社北京8月21日电（记者王希）国务院国资委21日发布消息，经报国务院批准，中国轻工集团公司、中国化工（集团）公司整体并入中国保利集团公司，成为其全资子公司。此次重组实施后，中轻集团与中国工艺（集团）公司不再作为国资委直接监管企业，这意味着国资委监管的中央企业数量调整至99家。

多元发展”格局，业务遍布全球100多个国家。在美国财富杂志发布的2015年世界500强排行榜上，保利集团以2014年度260.5亿美元营业收入排名第457位。

作为深化国企改革的重要内容，党的十八大以来我国中央企业兼并重组步伐加快，此次重组实施前已先后完成16对30家中央企业的重组整合。国资委有关负责人此前表示，将进一步加强顶层设计、加大推进力度，按照“成熟一户、推进一户”的原则，加快深度调整重组步伐。

（上接第一版）他说，上海市对口帮扶遵义市以来，扶贫协作工作谋划实、推进实，在感情上真情实意、在工作中真抓实干，体现了对贵州的深切关怀，体现了强烈的政治担当、科学的创新精神和务实的工作作风，贵州人民懂得感恩、铭记在心。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 and 治国理政新理念新思想新战略，把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，抓住沪遵扶贫协作重大机遇，全面实施大扶贫、大数据、大生态三大战略行动，撸起袖子实干苦干加油干，坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗，确保与全国同步全面建成小康社会。

孙志刚就两省市拓宽合作领域、

（上接第一版）各实训室里，学生们正在上海支教老师等带领下接受暑期集中实训，涉及家政、餐饮、酒店管理等多个专业课程。韩正、应勇走到学生中间，亲切询问学习生活情况，为大家的实训成果点赞。网络教室里正在开展暑期远程实训，大屏幕上，上海奉贤职业技术学院中等专科学校负责老师同现场的教师们进行着互动教学交流。韩正仔细了解合作进展，对援建单位所作出的努力表示肯定，叮嘱大家合作是相互的，在帮助当地的同时也拓展了自己的舞台，要再接再厉形成帮扶长效机制。

授人以鱼不如授人以渔，产业帮扶是沪遵扶贫协作的重点领域之一。上海市党政代表团沿着蜿蜒山路来到务川自治县柏村镇后坝村，这个长期戴着村集体经济“空壳”帽的贫困村，通过上海的资金支持、产业帮扶，村集体经济实现“零突破”。3年前落户的上海企业申吉美羊公司承接了产业帮扶项目，推出“公司+农户”的畜牧业养殖新模式。负责人说，公司为后坝村村民提供就业岗位，79户贫困户受益，其中6户贫困户长期在公司上班，人均年收入可达到3.6万元。通过“公司+农户”

全力助推遵义打赢脱贫攻坚战

创新合作方式、打造东西扶贫协作升级版提出四点建议。一是深化拓展帮扶内容，加强干部培训、科技教育、医疗卫生等领域交流合作。二是创新农产品产销对接机制，努力把贵州建设成为上海绿色农产品供应基地。三是进一步加强产业合作，推动贵州特色资源与上海技术优势结合，不断挖掘发展空间和潜力。四是加强旅游开发合作，引进上海优质企业帮助贵州打造高端旅游产品、旅游小镇，吸引更多人来贵州旅游观光、休闲度假。

上海市市委常委、市委秘书长诸葛宇杰，副市长彭沉雷，贵州省委书记、省委政法委书记谌贻琴，副省长刘永坤出席会议。贵州省常委、遵义市委书记龙长春汇报了遵义市脱贫攻坚和沪遵扶贫协作有关情况。上海市援黔干部联络组领队李忠兴汇报了上海市第二批援黔干部联络组工作开展情况。

会前，韩正、应勇和孙志刚等沪黔党政领导看望慰问了上海市第二批援黔干部。韩正代表市委、市政府和家乡人民，向援黔干部们的辛苦付出表示衷心感谢。他说，上海援黔干部要深刻领会以习近平同志为核心的党中央决策部署，牢记使命、

携手奔小康路上，一个都不能掉队

模式，还带动村里农户发展种草养羊，推动该村农业产业发展。

扶贫协作政策是否精准落地，困难群众最有发言权。上海市党政代表团走进后坝村村民、75岁的邹习平家中，与老人一家围坐在一起，拉起家常。老人的听力较弱，韩正凑近他的耳朵，细心询问一家人的生活务工状况，并向一旁驻村干部了解老邹家脱贫政策落实情况。老人说，儿子、儿媳在申吉美羊公司务工，两人年收入有较大增长，再加上惠农补贴等，这两年日子好过不少。儿媳申群英抱着三个多月的儿子，喜滋滋地说，去年年底家里脱贫了，衷心感谢上海的帮助。韩正说，我们看到了贵州脱贫攻坚的显著成效，看到了贵州干部群众拼搏精神和扎实作风，这些都值得上海认真学习。

后坝村每户贫困户墙上，都张贴有脱贫表，详细写明致贫原因、帮扶措施以及帮扶干部的姓名、单位和联系方式。贫困户邹书勇家的三个女儿都在上学，妻子文珍患有慢性病，全家生计落在了正在外打工的邹书勇身上。韩

杰，副市长彭沉雷，贵州省委书记、省委政法委书记谌贻琴，副省长刘永坤出席会议。贵州省常委、遵义市委书记龙长春汇报了遵义市脱贫攻坚和沪遵扶贫协作有关情况。上海市援黔干部联络组领队李忠兴汇报了上海市第二批援黔干部联络组工作开展情况。

会前，韩正、应勇和孙志刚等沪黔党政领导看望慰问了上海市第二批援黔干部。韩正代表市委、市政府和家乡人民，向援黔干部们的辛苦付出表示衷心感谢。他说，上海援黔干部要深刻领会以习近平同志为核心的党中央决策部署，牢记使命、

携手奔小康路上，一个都不能掉队

模式，还带动村里农户发展种草养羊，推动该村农业产业发展。

扶贫协作政策是否精准落地，困难群众最有发言权。上海市党政代表团走进后坝村村民、75岁的邹习平家中，与老人一家围坐在一起，拉起家常。老人的听力较弱，韩正凑近他的耳朵，细心询问一家人的生活务工状况，并向一旁驻村干部了解老邹家脱贫政策落实情况。老人说，儿子、儿媳在申吉美羊公司务工，两人年收入有较大增长，再加上惠农补贴等，这两年日子好过不少。儿媳申群英抱着三个多月的儿子，喜滋滋地说，去年年底家里脱贫了，衷心感谢上海的帮助。韩正说，我们看到了贵州脱贫攻坚的显著成效，看到了贵州干部群众拼搏精神和扎实作风，这些都值得上海认真学习。

后坝村每户贫困户墙上，都张贴有脱贫表，详细写明致贫原因、帮扶措施以及帮扶干部的姓名、单位和联系方式。贫困户邹书勇家的三个女儿都在上学，妻子文珍患有慢性病，全家生计落在了正在外打工的邹书勇身上。韩

厦门市鼓浪屿管委会副主任李云丽说。

鼓浪屿申遗顾问、清华大学国家遗产中心主任吕舟教授难忘，在鼓浪屿申遗的9年间，那些岛上居民自发组织起来的助申行动：

在岛上生活67年的鼓浪屿家庭旅馆协会会长董启农组织270多个家庭旅馆开展摄影、读书等各种文化沙龙，让更多的游客不再走马观花，而是体验岛上的文化；

褚家园咖啡馆的老板谢绵聪整理展出数百张家族传承的老照片，为世界各国的专家一次次讲述鼓浪屿百年来的经历和民族兴衰；

几十位年轻的音乐人聚集起来，发掘整理鼓浪屿的音乐篇章，为联合国教科文组织的专家考察团展示鼓浪屿的人文内涵；

鼓浪屿遭遇超强台风突袭后，新老岛民乃至暂居岛内的艺术家、游客和社会团体等主动参与到灾后抢险中，迅速摸清灾情，协助清运垃圾、维护公共秩序、记录救灾过程……

“习近平总书记指出，保护文物工作在当代、利在千秋。”吕舟说，“在鼓浪屿申遗过程中，人们逐渐认识到：只有发自内心的重视、认可、挖掘自身文化，才能更好地形成保护上的长效机制。”

在生活节奏加快、全球化浪潮加速的大环境下，鼓浪屿和很多世界遗产地一样，面临着如何处理和平衡原住民与外来者、老龄化与年轻态、商业利益与人文传统等诸多关系的复杂挑战。

近年来，通过政府主导、专业团队指导、社区广泛参与和全社会高度关注，鼓浪屿申遗立足于解决历史遗留问题，按照世界遗产保护、管理、展示的高标准和严要求，全面加强文化、自然资源的整体保护和规范管理与国际接轨。

比如，鼓浪屿借鉴国际社区博物馆概念，实施全岛博物馆计划，打造没有围墙的博物馆，设立文化中心，邀请各国学者和有识之士参与整理地方史料，编纂交流期刊；建立世界文化遗产监测管理中心，24小时进行上岛游客数量预警系统监测。

鼓浪屿在申遗过程中重新绽放出的文化之光，令近年来专注于鼓浪屿申遗工作的国家文物局文物博物馆与考古所世界遗产处的黄晓帆感慨万千。

“拥有优秀的公民素质和主人翁精神，在自觉与不自觉中成为鼓浪屿文化的传承者和推广者，影响并吸引着来鼓浪屿游览、生活、工作的每一个人。”黄晓帆说，“鼓浪屿，为世界文化遗产的保护提供了有借鉴意义的样本。”

著名建筑学家吴良镛先生曾说，每一个民族的文化复兴，都是从总结自己的遗产开始的。

厦门市委书记裴金佳说，申遗成功既是荣耀，更意味着责任。如何在总结成功经验的基础上，借鉴国际理念、健全长效机制，将是鼓浪屿要面临的一道比申遗更加艰难的课题。

回首过往，小小鼓浪屿，以自己动人魂魄的魅力在世界文化遗产的舞台上留下了浓墨重彩的一幕。而今，一代又一代鼓浪屿人精心守护着祖先留下的文化遗产，传承着历史文脉，书写着崭新篇章。

鼓浪屿讲述的故事，还远未完结；鼓浪屿涌动的波光，将注定璀璨。

新华社记者 施雨岑 许雪毅 吴晶
（新华社厦门8月21日电）